

главна душевна храна и предметъ на просвѣта у поробенитѣ християни бѣха мислитѣ за свобода, чието разпространение бѣ най-свещенъ дългъ на всѣки по-просвѣтенъ между тѣхъ. Тогава въ Брашовъ сварихъ и придойдоха отсетне мнозина сънародници, мои съграждани и роднини, забѣгнавши отъ преследванията на побѣснѣлитѣ кръвожадни турци. Нуждата, самитѣ тогавашни обстоятелства и нравственото честолюбие достатъчно бѣха предразположили къмъ култура и свободолюбиви идеи сънародницитѣ ми. Тѣ съ готовность желаяха да се научатъ, какъ могатъ да съдействуватъ за подобрене съдбата на родината, и се срамуваха, слушайки отъ всѣкъде да се говори за бездействието на народа ни. Разисквайки по този предметъ, станахъ тогава и имъ говорихъ, че за възстановяване на загубената ни преди петъ вѣка свобода необходимо нужно е, преди всичко, да се образува едно Народно дружество (братство), което да подготви народа къмъ по-щастливо бждаще, като обедини всички родолюбиви сънародници, които, действувайки частично и единично, не могатъ никога да развиятъ велико общенародно дѣло. Трѣбватъ смѣли и решителни хора, които да приложатъ на дѣло всички съвременни родолюбиви идеи, съобразно съ роднитѣ условия и нужди, като по този начинъ, по възможность, се обединятъ отдѣлнитѣ частни начала, идеи и убеждения и се насочатъ къмъ възраждане и засилване на общитѣ чувства и воля. Трѣбва тѣй да се организува народътъ, щото всичкитѣ му слоеве, при даденъ знакъ, единодушно, съвѣкупно и самодейно да се движатъ къмъ една и сѣща обща цель — свободата“.

Програмата на Селимински, въ най-общата си форма, включва образуването на една тайна организация, която да обедини разпрѣснатитѣ сили и да подкани народа за възстание, щомъ настѣпятъ благоприятни условия. Тласкъ на волитѣ дава както примѣрътъ на Сърбия и Гърция, извоювали вече известни свободи, тѣй и чувството на недоволство отъ самитѣ себе си, при проявено участие въ чужди възстания и срамно бездействие дома си, извикало очудване и укоръ въ чуждитѣ срѣди. Съумѣлъ да развълнува и убеди събеседницитѣ си въ Брашовъ, Селимински трѣбва да реши едно последно съмнение: ще се намѣри ли „смѣлиятъ и решителенъ човѣкъ, готовъ за самопожертвуване“, който да се натовари